
Netzwerke und Schaltungen II

Übung 2
Impedanzen & Zeigerdiagramme :)



THEORIE FÜR DIE ÜBUNG
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û = û𝒆𝒋𝝋𝒖

û′ = û𝒆𝒋𝝋𝒖 ∗ 𝒆𝒋𝝎𝒕
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Wiederholung: Zeigerdiagramm

ZEIGER :

t = G

ROT.
:

ZEIGER

=iei(4n +wt

= Ifosq + wt) +j sin (42
+ wt)]

Pitysinalisat => RESET = ReBufosCq+ We +j sin (42
+ wt]]

MESSBAR

= EcosCat with



Wiederholung: Berechnung von Netzwerken mit Zeigern

• Transformation der Quellgrössen in den Bildbereich
– Zeiger der Quellgrösse bestimmen

• û 𝒄𝒐𝒔 𝝎𝒕 + 𝝋𝒖 → û = û 𝒆𝒋𝝋𝒖

• û 𝒔𝒊𝒏 𝝎𝒕 + 𝝋𝒖 = û 𝒄𝒐𝒔 𝝎𝒕 + 𝝋𝒖 −
𝝅
𝟐
→ û = û 𝒆𝒋 𝝋𝒖−

𝝅
𝟐

• Analyse des Netzwerkes im Bildbereich
– Knotengleichung

෍
𝒌=𝟏

𝑵
መ𝒊𝒌 = 𝟎

– Maschengleichungen

෍
𝒌=𝟏

𝑵
ෝ𝒖𝒌 = 𝟎

– Beziehung der Ströme und Spannungen an Bauelementen mit Impedanzen
• Rücktransformation in den Zeitbereich

– Lösungszeiger (z.B. û𝟐)
– 𝒖𝟐 𝒕 = ℜ{û𝟐 𝒆𝒋𝝎𝒕}
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Ego

= 4,cos(wt +4)
-- HIER

KEIME

PHASE...

CABE ALLCEMEIN SCHOR MCLICH)



Wiederholung: Operationen im Bildbereich

• Differentiation
𝑑
𝑑𝑡

û𝑒𝑗𝜔𝑡 = 𝑗𝜔 ∙ û𝑒𝑗𝜔𝑡

• Integration

නû𝑒𝑗𝜔𝑡𝑑𝑡 =
1
𝑗𝜔

∙ û𝑒𝑗𝜔𝑡
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Zeitbereich Bildbereich
𝑑
𝑑𝑡 …

𝑗𝜔 ∙. . .

න…𝑑𝑡
1
𝑗𝜔 ∙. . .

= + 90'VERSCHEBLiC
DIR PHASE

=

E-90'VERSCHIEBLNC
DIR PHASE

=. (-j)



Wiederholung: Zeigerdiagramme der Bauelemente R, L, C
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Bauelement Zeitbereich Bildbereich Zeigerdiagramm

Widerstand 𝒖𝑹 = 𝑹 ∙ 𝒊𝑹 û𝑅 = 𝑅 ∙ î𝑅

Induktivität
𝒖𝑳 = 𝑳 ∙

𝒅𝒊𝑳
𝒅𝒕

û𝐿 = 𝑗𝜔𝐿 ∙ î𝐿

Kondensator
𝒖𝑪 =

𝟏
𝑪 ∙ න 𝒊𝑪𝒅𝒕 û𝐶 =

1
𝑗𝜔𝐶 ∙ î𝐶

= −
𝑗
𝜔𝐶

∙ î𝐶

en

-

STRMF SIGHT VERSTEN En

-

STROM GEHT VOR
-

E



Impedanzen I
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Bauelement Zeitbereich Bildbereich Impedanz

Widerstand 𝒖𝑹 = 𝑹 ∙ 𝒊𝑹 û𝑅 = 𝑅 ∙ î𝑅 𝑍𝑅 = 𝑅
Induktivität 𝒖𝑳 = 𝑳 ∙

𝒅𝒊𝑳
𝒅𝒕

û𝐿 = 𝑗𝜔𝐿 ∙ î𝐿 𝑍𝐿 = 𝑗𝜔𝐿

Kondensator
𝒖𝑪 =

𝟏
𝑪
∙ න 𝒊𝑪𝒅𝒕 û𝐶 =

1
𝑗𝜔𝐶

∙ î𝐶

= −
𝑗
𝜔𝐶 ∙ î𝐶

𝑍𝐶 =
1
𝑗𝜔𝐶

= −
𝑗
𝜔𝐶

Impedanz Z bezeichnet den zeitlich unabhängigen komplexen 
Wechselstromwiderstand 

û = 𝑍 î



Impedanzen II

NUS 1:
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NUS 2:



Impedanzen III

• Mit Wirkwiderstand (Resistenz) R und Blindwiderstand (Reaktanz) X
𝑍 = 𝑅 + 𝑗𝑋 = 𝑍 𝑒𝑗𝜑 𝑍 = Ω

• Mit Wirkleitwert (Konduktanz) G und Blindleitwert (Suszeptanz) B
𝑌 = 𝐺 + 𝑗𝐵 = 𝑌 𝑒𝑗𝜓 𝑌 = Ω−1

• Reihenschaltung
𝑍𝑔𝑒𝑠 = σ𝑘

𝑛 𝑍𝑘

• Parallelschaltung
𝑌𝑔𝑒𝑠 = σ𝑘

𝑛 𝑌𝑘

𝑍𝑔𝑒𝑠 =
1

σ𝑘
𝑛 1
𝑍𝑘
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IMMER POSMU !

m
L

E = EL SIEMENS



Blindwiederstand

Der Blindwiderstand der Gesamtimpedanz gibt uns das Verhalten des 
Netzwerks an:

X > 0: induktiv
X < 0: kapazitiv
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Impedanzen IV

Generelles Vorgehen:
- Quellen in komplexe Zeiger umwandeln
- Widerstände, Induktivitäten, Kondensatoren in Impedanzen umwandeln
- Gesamtimpedanz berechnen
- Gesamtstrom/Gesamtspannung ermitteln
- Teilspannungen und Teilströme mit Spannungs-/Stromteiler berechnen
- Falls gefragt: Zeigerdiagramm zeichnen
- Rücktransformation in den Zeitbereich
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BEISPIELAUFGABE
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Beispielaufgabe 1
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